

अर्थशास्त्र, व्यापार,  
उद्योगधंदे, बँकिंग,  
सहकार, इत्यादि  
विषयांस वाहिलेले  
एकमेव मराठी  
साप्ताहिक  
स्थापना : १९३५

# अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूली धर्मकामाविति।  
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी  
प्रसिद्ध होते.  
वर्गणीचे दर :  
वार्षिक : ६ रु.  
सहामाही : ३ रु.  
किरकोळ : २ आ.  
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख ३० मे, १९५१

अंक २२

## वि वि ध सा हि ती

**राजस्थानांतील सहकारी चळवळ**—राजस्थान सरकारने आपल्या राज्यांतील सहकारी चळवळीला उत्तेजन देण्यासाठी म्हणून निरनिराळ्या सहकारी संस्थांना मिळून ३१,००० रुपयांची रक्कम मंजूर केली आहे. ही रक्कम विहिरीची दुरुस्ती, चरे बांधणे आणि मुदामे बांधणे ह्यांवर खर्च होणार आहे.

**तागाची जागा घेणारी नवी धनस्त्रति**—अमेरिकेतील शेती-संशोधकांनी तागाचे काम करू शकणाऱ्या एका वनस्पतीचा शोध लावला आहे असे समजते. ह्या वनस्पतीचे नांव ‘केनाय’ असे असून ती मुळांत भारतांत सांपडली असे म्हणतात. फारशी मशागत न करता ही वनस्पति झपाट्याने वाढते. लागवड मुख्यतः क्यूबांत करण्यांत येते.

**कॅनरा बँक**—कॅनरा बँकेच्या मालवण येथील बँकेतील कांहीं दिवसांपूर्वी पडलेल्या दरोड्यांतील सर्व रोकड व दगदगिने सांपडल्याचे समजते. बँकेच्या वतीने एक आश्वासनपर पत्रक काढण्यांत आले असून ठेवीदार व संबंधी लोकांचे नुकसान न होण्याची दक्षता बँकेकडून घेण्यांत येत आहे असे त्यांना कळविण्यांत आले आहे.

**लक्ष्मी बँकेचा वाढदिवस**—फ्लटण येथील श्री लक्ष्मी बँकेचा २५ वा वाढदिवस मुंबई सरकारचे अर्थमंत्री श्री. वैकुंठराय मेहता ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली ता. १ जूनला साजरा होणार आहे. ह्या प्रसंगी संस्थेचा इतिहास प्रसिद्ध करण्यांत येणार आहे. स्थानिक विणकरांना सूत पुरविण्याचा परवाना बँकला मिळालेला आहे; त्याप्रमाणे सुताचे वाटप सुरू झाले आहे.

**फोर्डच्या कारखान्यांत नोकर कपात**—सुप्रसिद्ध अमेरिकन कारखानदार फोर्ड ह्यांच्या मोटारीच्या कारखान्यांतील सुमारे १०,००० मजुरांना पुढील दोन महिन्यांत कामावरून कमी करण्यांत येणार आहे. सरकारने कच्च्या मालाच्या वापरावर जी नियंत्रणे घातली आहेत त्यामुळे हा निर्णय कारखान्याच्या चालकांना घ्यावा लागत आहे.

**युरोपमध्ये रशियाच्या मोटारी**—युरोपातील बाजारपेठेत सो. रशियांत तयार झालेल्या ‘मॉस्कोविच १०’ ह्या गाड्या विक्रीसाठी आल्या आहेत. त्यांच्या एंजिनाची ताकद १० अश्वशक्ति आहे व त्यांची किंमत सुमारे ३५० पौंड आहे. ह्या गाडीमुळे युरोपातील ब्रिटिश बनावटीच्या गाड्यांच्या विक्रीला धोका उत्पन्न झाला आहे. गाडी जर्मन बनावटीच्या ‘ओपेळ’ सारखी असून एका गॅलनवर ३७ मैल जाते.

**गुन्हाच्या तपासासाठी पोपटाची मुद्राखत**—लंडनमधील गुप्त पोलिस एका चोरीचा शोध लावण्यासाठी एका पोपटाचे शब्द ऐकण्याची सटपट करित आहेत. ज्या दुकानांत चोरी झाली त्या दुकानांतच हा पोपट होता. चोरांनी गुन्हा करतांना कांहीं बोटणे केले असल्यास ते शब्द हा पोपट उच्चारून दाखवील अशी पोलिसांना आशा वाटत आहे. कारण, हा पोपट आवाजाची नकल करण्यांत फारच पटाईत आहे.

**गोमयापासून सुगंधी अत्तर**—स्विट्झरलंडमधील एका रसायनशास्त्रज्ञाने गार्डच्या शेणापासून सुगंधी अत्तर तयार करण्याचा शोध लावला आहे असे समजते. एका अमेरिकन कंपनीने ह्या शोधासंबंधी खत्री करून घेऊन तो विकत घेण्याची तयारी दाखविली आहे.

**प्राप्तीवर कर भरण्यास लावण्यासाठी व्यंगचित्रे**—प्राप्तीवरिल कराचे कागदपत्रांवर व्यंगचित्रे छापून ते अधिक आकर्षक करण्याचा प्रयोग ब्रिटिश सरकारने चालू केला आहे. सरकार आपले उत्पन्न कसे मिळविते आणि त्याचा व्यय कसा करते हे व्यंगचित्रांच्या साहाय्याने दाखविण्यांत आलेले आहे. खेदी करणाऱ्या एका बार्डच्या व्यंगचित्राच्या साहाय्याने कापडावरिल खेदीकराचे उत्पन्न दाखविण्यांत आले आहे. दाखविलेले कराचे उत्पन्न दाखविणाऱ्या व्यंगचित्रांत एक मनुष्य बीर पितांना दाखविला आहे.

**ब्रिटनची सायकलीची निर्यात**—१९५१ च्या पहिल्या तिमाहीत ब्रिटिश कारखानदारांनी सुमारे ६४,००,००० पौंड किंमतीच्या सायकली व मोटार सायकली परदेशांत निर्यात केल्या. १९५० च्या सरासरी निर्यातीपेक्षा हा आंकडा ८,००,००० पौंडांनी अधिक आहे. मलायाने सर्वांत अधिक सायकली विकत घेतल्या. त्यानंतर ब्राझिल, भारत, ब्रिटिश वेस्ट आफ्रिका, पाकिस्तान व अमेरिका असा अनुक्रम लागतो.

**मुंबईत जादा टेलिफोन्स**—स्वतःच्या मालकीचे टेलिफोन्स देण्याच्या योजनेपैकी २,००० टेलिफोन्स अजून बावयाचे शिल्लक उरले आहेत. हे टेलिफोन्स १९५१ अखेर देण्यांत येतील. मुंबईमध्ये १९५० साली १९०० नवे टेलिफोन्स वरील योजनेप्रमाणे देण्यांत आले.

**तंबाखूवर विक्रीकर**—संयुक्तप्रांत सरकारने तंबाखूवर रुपया-मागे ३ पै कर घेण्यास सुरवात केली आहे. राज्याच्या उत्पन्नांत ह्या कराच्या वसुलीमुळे २ लाख रुपयांची भर पडेल असा अंदाज आहे.

## मध्यभारतामधील उद्योगधंदे

मध्यभारत सरकारच्या उद्योग आणि व्यापार खात्याने राज्यांतील उद्योगधंद्यांची माहिती देणारी एक छोटी पुस्तिका प्रसिद्ध केली आहे. मध्यभारताचे क्षेत्रफळ आणि लोकसंख्या ह्यांचा विचार करतां राज्याचा औद्योगिक दर्जा मुंबई-राज्याच्या सालोसाल आहे असे पुस्तिकेत नमूद करण्यात आले आहे.

१९५० मध्ये मध्यभारतामधील कापडाच्या गिरण्यांनी १,६७,९३० गांठी कापड निर्माण केले. हे उत्पादन १९४९ सालातील उत्पादनाच्या मानाने ७ टक्के अधिक आहे. भारतामधील कापडाच्या एकूण उत्पादनापैकी ६ टक्के उत्पादन मध्यभारतात होते. एकूण गिरण्यांची संख्या १५ असून त्यापैकी १३ गिरण्या सूत व कापड दोन्ही उत्पादन करतात. सर्व गिरण्यात मिळून चात्यांची संख्या ३,६५,२५४ आहे आणि मार्गांची संख्या १०, ६३० आहे. सालरेचे पांच कारखाने आहेत. सर्व कारखान्यांतून मिळून रोज २,४०० टन ऊंस गाळला जातो. निरनिराळ्या प्रकारचे कारखाने ८४ आहेत. त्यांचे वार्षिक उत्पादन सुमारे ६०,००० मण होते. वनस्पति तुपाचा एक कारखानाही नुकताच निघाला आहे. ग्वाल्हेर येथे एक सिमेंटचा कारखाना आहे. ह्या कारखान्यात दरवर्षी सुमारे ६०,००० टन सिमेंट तयार होऊ शकते. शाशिवाय ३ कांचेचे कारखाने आणि तीत सरकारी मालकीचे कारखाने आहेत. ग्वाल्हेरच्या चिनी मातीच्या भांड्याचा कारखाना व कातड्याच्या वस्तूंचा कारखाना हे सरकारच्या मालकीचे आहेत. तिसरा कारखाना 'टेक्समॅको' हा एंजिनअॅरिंग कारखाना आहे. ह्या कारखान्याचा वार्षिक उलाढाल २७ लाख रुपयांपर्यंत होते. 'टेक्स मॅको' कारखान्यात कापडाचे माग तयार होतात. अगदी नवीन प्रवृत्तीचे स्वयंचलित भाग तयार करण्यास कारखान्याने नुकताच आरंभ केला आहे.

आपल्या राज्यांतील उद्योगधंद्यांची वाढ व्हावी म्हणून सरकार सर्व प्रकारचे उत्तेजन देण्याची तत्परता दाखवित आहे. नवीन निघणाऱ्या कारखान्यांना भांडवल पुरविण्यातही सरकार मार्ग नाही. आतांपर्यंत सुमारे ३४ लाख रुपयांचे भांडवल सरकारने पुरविले आहे. नवीन निघू पहाणाऱ्या कारखान्यांत एक विस्किटाचा कारखाना, एक डिझेल एंजिनाचा कारखाना आणि एक सुताची गिरणी, असे तीन कारखाने आहेत. एंजिनाचा कारखाना उभारण्याच्या कामी जपानच्या कारखानदारांची मदत मिळविण्यात आली आहे. सुताच्या गिरणीत दरवर्षी सुमारे १० लाख वार सूत निर्माण करण्यात येईल. सरकारच्या उद्योगखात्याने पॉवर अल्कोहल, कागद, जड रसायने इत्यादीचे कारखाने काढण्याच्या योजना तयार केल्या आहेत. मध्यभारतात दोन वीजकेंद्रेही उभारण्यात येणार आहेत. ही दोन केंद्रे उभी राहिली म्हणजे मध्य भारताच्या औद्योगिक विकासाला लागणारी औद्योगिक शक्ति मिळू शकेल आणि उद्योगधंद्यांच्या वाढीला जोशर्चा चालना मिळेल असा अंदाज आहे.

पुणे सेंट्रल को. बँकेच्या खेड शाखेचा रौप्यमहोत्सव

पुणे सेंट्रल को. बँकेच्या खेड शाखेचा रौप्यमहोत्सव खेड येथे शनिवार, दि. २ जून १९५१ रोजी दुपारी २ वाजता श्री. वेकुंठराय मेहता! अर्थ-सहकार मंत्री, ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली होणार आहे.

फोन: ३४५१९

नार: SAHYOG

## दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.

९, बँक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई १.

उत्पादकांच्या ( प्रोड्यूसर्स ) सोसायट्यांना असोसिएशन खालील मालाचा पुरवठा करते:-

सूत, रसायने, रंग, कच्ची कातडी व चामडी, कातडी कामाविषयास लागणारा माल, कामावलेले कातडे, इ., मशीन-टूल्स आणि इन्फ्रॅक्ट इ.

आणि

खालील मालाच्या विक्रीस साहाय्य करते:-

हातमागावरील कापड ( सुती व लॉकरी ), घातूचे सामान, चंदनी लांकूड, गोजबुड आणि हस्तिदंती आर्ट्स अँड कॅफ्ट्स, रेशम, जर, कातडी व कातडी माल, साय तेल, लाकूड आणि कोळसा वगैरे.

## दि बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

९ बँक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई,  
स्थापन साल १९११

चेअरमन:-श्री. आर. जी. सरैय्या, ओ. बी. इ.	
भागांचे भांडवल	रु. ४८,२६,०००
गंगाजळी फंड	रु. ३३,४१,०००
ठेवी	रु. ८,६९,९७,०००
खेळते भांडवल	रु. १०,४३,९३,०००

१५ जिल्हांत ६५ शाखा

भारतातील प्रमुख शहरी बुड्या, बिले वगैरे वसुलीची व्यवस्था आहे. सर्व प्रकारच्या ठेवी स्वीकारल्या जातात. शर्तावहल चौकशी करावी.

व्ही. पी. वर्दे  
ऑ. मॅनेजिंग डायरेक्टर

# अर्थ

बुधवार, ता. ३० मे, १९५१



संस्थापक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे  
संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

## बँकांनी दिलेल्या कर्जांची छाननी

### हिंदी बँकांचे कारखानदारीस सहाय्य

हिंदी बँकांनी दिलेल्या कर्जांची तपशीलवार पहाणी रिझर्व्ह बँक करू लागली आहे. जून, सप्टेंबर आणि डिसेंबर १९४९ अखेरच्या आंकड्यांची तिने केलेली छाननी प्रसिद्ध झाली आहे, ती मोठी उद्बोधक आहे. बँकांनी दिलेल्या एकूण कर्जांपैकी निम्मी कर्जे व्यापारासाठी आणि एक तृतीयांश कर्जे कारखानदारीसाठी आहेत, असे त्या छाननीवरून आढळून येते; शेतीच्या व्यवसायाला उपयोगी पडणारी कर्जे जवळ जवळ नाहीतच. सर्व बँकांच्या एकूण कर्जांपैकी ८७% कर्जे तारणावरील होती आणि १% पेक्षाही कमी कर्जे बुडीत वा संशयित होती. तारण न घेता दिलेल्या कर्जांपैकी एक चतुर्थांश, हुंड्यांवर दिलेली होती. प्रत्यक्ष माल व मालाचे व्यवहारांवर आधारलेली विले ह्यांच्या मालकीचे तारणावर दिलेल्या कर्जांची रक्कम एकूण कर्जांच्या निम्मी भरली. सरकारी रोखे व शेअर्स ह्यांचा तारणावरील कर्जांचा वाटा एक चतुर्थांशाइतका होता आणि घरे वगैरेचे तारणावरील कर्जे ६% एवढीच होती.

कारखानदारीस दिलेल्या कर्जांचा आकडा १३८ कोटी ते १५९ कोटी रु. इतका होता; म्हणजे एकूण कर्जांच्या तो २९% ते ३२% होता. ग्रेट ब्रिटनमधील व ऑस्ट्रेलियांतील तत्सम प्रमाण २०% व २४% आहे. कारखानदारीस बँकांनी जी रक्कम कर्जाज दिली, ती कारखान्यांना खेळत्या भांडवलासाठी उपयोगी पडली हे उघड आहे. अप्रत्यक्ष रीतीनेही कारखान्यांना बँकांकडून कर्ज मिळते. कारखानदारीस बँकांनी दिलेल्या कर्जांपैकी निम्मी कर्जे कपास-कापड, ताग आणि साखर ह्यांच्या कारखान्यांना दिलेली होती. विंगर-शेड्यूल्ड बँकांनी दिलेल्या कर्जांत उत्पादक कार्यापेक्षा अनुत्पादक कार्यास दिलेल्या कर्जांचा भरणा ज्यास्त आढळतो.

जपानमधील बँका कारखानदारीस सर्वात जास्त मदत करतात आणि त्याचेनंतर अमेरिका, भारत, ग्रेटब्रिटन व ऑस्ट्रेलिया ह्यांचा अनुक्रम लागतो. व्यापारविषयक कर्जांचे प्रमाण भारतांत सर्वात जास्त आहे. शेतीस ऑस्ट्रेलियन बँका सर्वात जास्त प्रमाणांत कर्जे देतात आणि वैयक्तिक व व्यावसायिक कर्जांचा भरणा ग्रेट ब्रिटनमध्ये सर्वात अधिक आहे.

### बँकांच्या कर्जांची प्रमुख देशवार वर्गवारी

	भारत	ग्रेटब्रिटन	ऑस्ट्रेलिया	अमेरिका	जपान
कारखानदारी	३१.५	२७.०	२४	५५.५	६९.४
व्यापार	४७.८	२१.६	२५	३५.४	२३.६
शेती	३.८	९.०	२५	...	३.२
वैयक्तिक	८.९	३०.९	१८	३७	२.८
इतर	८.१	११.५	९	५.४	१.४

एकूण १००.० १००.० १०० १००.० १००.०

बँकांनी दिलेल्या एकूण कर्जांचे त्यांचेकडील एकूण ठेवीशी प्रमाण १९४९-५० मध्ये ५१% होते. ग्रेटब्रिटनमध्ये ते ४१%, अमेरिकेत ३१% ऑस्ट्रेलियांत ४७%, कॅनडांत ३५% व दक्षिण आफ्रिकेत ४२% होते. बँकांनी दिलेली कर्जे व्यापार व कारखानदारी ह्यांच्या गरजा भागविण्यास पुरेशी आहेत किंवा नाही, हे रिझर्व्ह बँकेच्या पहाणीवरून समजून घेण्यास मार्ग नाही. परंतु इतर देशांशी तुलना केली, तर एकूण राष्ट्रीय उत्पादाच्या मानाने बँकांनी दिलेली कर्जे भारतांत फारच कमी प्रमाणांत आहेत असे आढळून येते. खालील तक्ता हे स्पष्ट करील:—

### राष्ट्रीय उत्पन्न व बँकांची कर्जे

	१	२	३
	१९४९ मधील	दिलेली कर्जे	२ चे १ शी
	राष्ट्रीय उत्पन्न	१९४९ अखेर	प्रमाण %
	(आकडे प्रत्येक राष्ट्रीय चलनांतील कोटीचे)		
अमेरिकन (\$)	२१६८३	४२९६	१९.८
ग्रेटब्रिटन (£)	१०४२	२६३	२५.३
ऑस्ट्रेलिया (£A)	१८९	४०	२१.४
कॅनडा (C\$)	१२९७	२६८	२०.७
भारत (रु.)	९३२०	४४१	४.७

## ऑक्सफर्ड येथील शेती-सहकार परिषद

### प्रांतिक सहकारी बँकेचे वतीने श्री. गायतोंडे जाणार

ग्रेटब्रिटनमधील "फेस्टिव्हल ऑफ ब्रिटन," प्रदर्शनाच्या अनुषंगाने शेतीविषयक सहकाराची एक कॉमनवेलथ परिषद ऑक्सफर्ड येथे २४, २५, २६ व २७ जुलै १९५१ ह्या दिवशी भरविण्यांत येणार आहे. परिषदेचे स्वरूप चर्चात्मक राहिल. ब्रिटिश आइल्स फेडरेशन ऑफ ऑग्निकल्चरल को-ऑपरेटिव्हजने ही परिषद बोलाविलेली आहे. अशाच प्रकारची पहिली परिषद वेढे प्रदर्शनाचे वेळी (१९२४) व दुसरी परिषद एंपायर प्रदर्शनाचे वेळी (१९३८) ग्लासगो येथे भरविण्यांत आली होती. १९३८ च्या परिषदेस उपस्थित असलेल्या २७७ प्रतिनिधींपैकी एकतृतीयांश ब्रिटिश साम्राज्यातील देशांतून आलेले होते व बाकीचे ब्रिटिश होते. येथ्या जुलैमधील परिषद ऑक्सफर्ड येथील मिलर हॉलमध्ये भरणार आहे. ऑक्सफर्ड विद्यापीठाच्या एका कॉलेजांत २०० प्रतिनिधींची उतरण्याची-रहाण्याची व्यवस्था केली जाईल, आणि ४०० प्रतिनिधींची जगणाची व्यवस्था होईल. पांच दिवसांसाठी प्रतिनिधींना रहाण्याचा व जेवणाचा प्रत्येकी ५ पौंड, १५ शिलिंग खर्च येईल.

ऑक्सफर्ड येथील ह्या परिषदेस मुंबई प्रांतिक सहकारी बँकेचे वतीने जाण्यासाठी श्री. वाय. बी. गायतोंडे, बँकेचे मॅनेजर, ह्यांची योजना बँकेने केली आहे असे समजते. ह्याचदल आम्ही श्री. गायतोंडे ह्यांचे अभिनंदन करतो.

### दि बँक ऑफ कोंकण लि., मालवण

दि बँक ऑफ कोंकण लि. ला. १९५० ह्या वर्षी १८,६१३ रु. नफा झाला. मागील वर्षातील शिलकी नफा (७,२९८ रु.) त्यांत मिळविले, म्हणजे नफावाटणीस २५,९११ रु. येतात. रिझर्व्ह फंड ४,००० रु., कराची तरतूद १२,००० रु., बुद्धीत व संशयित कर्ज तरतूद ५,००० रु., इन्व्हेस्टमेंट रु. रिझर्व्ह २,००० रु., अशी वाटणी करण्यांत आली. विक्रीस न काढलेल्या शेअर्सपैकी २३ लक्ष रुपयांचे २५,००० शेअर्स वर्षाचे शेवटचे तिमाहीत विक्रीस काढण्यांत आले त्यापैकी अहवालाचे वर्षाखेरीज २५८ शेअर्स संपून त्यांची पूर्ण रकम जमा झाली. रिपोर्टाचे तारखेपर्यंत (१६-३-१९५१) आणखी ३१८ शेअर्सचे ३,१८० रु. जमा झाले. कोंकणातील जनता, विशेषतः व्यापारी वर्ग, ह्यांचेकडून बँकेस वाढत्या प्रमाणावर सहकार्य मिळत आहे. त्याचा उल्लेख डायरेक्टरांच्या रिपोर्टात करण्यांत आला आहे. डायरेक्टरांनी अहवालाचे वर्षी बोर्डाच्या किंवा कमिटीच्या सर्मांस हजर राहण्यासाठी कांहींही फी घेतलेली नाही. बँकेची मुख्य कचेरी मालवण येथे असून तिच्या मुंबई, पनवेल, रत्नागिरी, वेंगुळें, कुडाळ, सावंतवाडी व बांद्रा येथे शाखा आहेत. बँकेची मुंबई येथे शाखा असल्यामुळे, बँकिंग कंपनी कायद्याच्या ११ व्या कलमाप्रमाणे तिचे वसूल भांडवल व रिझर्व्ह मिळून ५ लक्ष रु. अधिक प्रत्येक कचेरीसाठी २५ हजार रुपये. इतके असावयास पाहिजेत. म्हणून बँकेच्या चालकांना एकूण खेळत्या भांडवलाच्या मानाने बँकिंगच्या दृष्टीने आणखी शेअर भांडवलाची आवश्यकता नसताहि शेअर्स विकून कायद्याच्या तरतुदीत येण्यासाठी प्रयत्न करावा लागत आहे. त्या प्रयत्नांस यशहि येत आहे, ही आनंदाची गोष्ट आहे.

#### संक्षिप्त तालिकेबंद

रु.	रु.
वसूल भांडवल ५,०२,५८०	कॅश २,५९,९८४
रि. व इतर फंड १४,५१५	बिल्लि डि. प. १,५७,५६६
डेवी २२,२७,३७३	इन्व्हेस्टमेंट्स ११,५९,७४८
नफा १८,६१३	कर्जे १०,३३,९४९

### धान्य-वाटप-योजना

१९५० मधील सरकारी आयात-निर्गत  
( आकडे हजार मणांचे आहेत )

राज्य	आयात वाटा	निर्यात वाटा
आसाम	२४	—
पश्चिम बंगाल	४००	—
बिहार	६००	—
ओरिसा	१०	३५
मद्रास	५००	—
मुंबई	८००	—
मध्यप्रदेश	२५०	५०
उत्तरप्रदेश	२००	—
पंजाब	—	१००
काश्मीर	२०	—
पेप्सू	—	१००
दिल्ली	१९६	—
राजस्थान	—	—
अजमेर	३५	—
मध्यभारत	—	५०
भोपाळ	—	१०
विंध्यप्रदेश	—	—
कच्छ	२०	—
सौराष्ट्र	५०	—
हैद्राबाद	८५	—
म्हैसूर	७५	—
कूर्ग	—	१०
त्रावणकोर कोचीन	३२५	—
संरक्षण सातें	} २५०	—
कोळसा-साणी इतर		—
एकूण	३,८४०	३५५

## हिंद फायनॅन्स, इंडस्ट्रीज अँड इन्व्हेस्टमेंट लिमिटेड.

इंडियन कंपनीच्या कायद्यासाठी नोंदलेली.

नोंदलेले संक्षिप्त नांव : हिंदफिन

धनवटे चेंबर्स, सीताबर्डी, नागपूर १.

विक्रीस काढलेले भांडवल

रु. ५,००,०००

रु. ५० च्या दर्शनी किंमतीच्या १०,००० हिश्यांत विभागलेले.

मुख्य उद्देशः—उद्योगधंदे व इतर कार्यासाठी योग्य वगजाच्या दराने आर्थिक मदत देणे. तसेच सोने, चांदी व इतर मौल्यवान धातू व जवाहीर ह्यांचे वागड्याग्ने तयार करणे, विकणे, व गहाण ठेवून घेणे. घरे बांधण्यासाठी अथवा खरेदी करण्यासाठी लॉन मुदतीचे कर्जे देणे, सेफ डिपॉझिट व्हॉल्ट बांधून अथवा भाड्याने घेऊन, लोकांच्या मौल्यवान वस्तू ठेवून घेणे. लहान प्रमाणावर चालवता येण्यासारखे धंदे स्थापन करणे, वगैरे वगैरे.

अध्यक्षः—श्रीमंत पूर्णचंद्रराव गोपाळराव बुटी.

हिस्सेदारांच्या ठेवी अत्यंत आकर्षक दराने घेतल्या जातील.

गरजू हिस्सेदारांना तारण घेऊन सोईवार अटींवर कर्ज दिले जाईल.

कंपनीचे हिस्से लवकर खरेदी करून कंपनीकडून मिळणारे अनेक फायदे मिळवा.

अर्जाचे फॉर्म व प्रोटोक माहितीपत्रक मागवून घ्या.

हिस्से विक्रीसाठी सन्मान्य, अनुभव व वजनदार पत्र पाहिजेत.

मौसुले, श्रीती आणि कं., मॅनेजिंग एजंट्स.

## हिरडा: जागतिक महत्त्वाचा औद्योगिक कच्चा माल

ले:—श्री. के. तवनाप्पा, बेळगांव

अखिल भारतातील हिरड्याची पैदास, अंतर्गत व आंतर-राष्ट्रीय व्यापार, वाहतूक वगैरेसंबंधी आंकडेवार माहिती अर्थाच्या ता. २० डिसेंबर, १९४४च्या अंकातून येऊन गेली आहे. जनतेने व सरकारने राष्ट्राच्या नैसर्गिक साधन-संपत्तीचा कमीत कमी वेळात अधिकांत अधिक कार्यक्षमतेने संरक्षण, संवर्धन व उपयोग करून घेण्यावरच बेकारीस आळा घालण्याचे व सामान्य जनतेचे राहणीमान उंचावण्याचे अवलंबून आहे.

गेल्या १० वर्षांत जळाऊ लांकडास येत चाललेल्या भरमसाट किंमतीचा परिणाम होऊन म्हणा किंवा या झाडांची मालकी कोणाची असा प्रश्न उद्भवल्यामुळे म्हणा हिरड्याच्या झाडांची तोड सर्वत्र अव्याहत चालू आहे. त्यामुळे आतांच केवळ बेळगांव जिल्ह्याचे हिरड्याचे सालिना पाक ६।७ हजार टनांवरून घटत ३।४ हजार टनांवर आले आहे आणि हिरड्याची ही तोड अर्शाच चालू राहिल्यास ते पुढील ५।१० वर्षांत १।॥-२ हजार टनांवर येणे अशक्य नाही. थोड्या फार फरकाने प्रांतांत सर्वत्र हीच परिस्थिति आहे. कच्च्या मालाच्या बाबतीत आमच्या देशावर निसर्गाची कृपा फार आहे असे म्हणतात. फक्त हिरड्याचा विचार केल्यास हिरडा परदेशी पाठविल्यामुळे लासो रुपये किंमतीचे डॉलरसारखे दुर्लभ व इतर सुलभ परराष्ट्रीय चलन आम्हांस सालीना मिळते. हा माल परराष्ट्रास पोहचविण्याचे बोटीचे भाडे १ कोटी रुपयांहून अधिक होते शिवाय देशांत रेल्वेचे भाडे, जंगलांत माल गोळा करण्याची मजुरी, गाडीभाडे, हमाली, झाडाच्या मालकांना रायल्टी वगैरे स्वरूपांत कोटींनी रक्कम मिळते. अशा प्रकारच्या या कल्पवृक्षाची कसल सरसहा होत आहे. कूळकायदे, इनामदारीचे नियंत्रण, वगैरेसारख्या कायद्यांच्या भीतीमुळे असो अगर एकदम पैसा मिळविण्याच्या लोभाने असो, अनेक जहागीरदार, इनामदार लोकांनी आपल्या हद्दीतील हिरड्यांची सर्वच्या सर्व झाडे तोडून टाकली त्यांच्या जोडीस खंडकरी, जमीनदार व कांहीं शेतकऱ्यांनीहि ही तोड चालू ठेवली आहे.

नुकतेच मुंबई सरकारने राज्यांत हिरड्याच्या अर्काचे (एक्सट्रॅक्ट) कारखाने काढू इच्छिणाऱ्यांना आपली योजना व आपणांस ह्या असलेल्या सवलती व अटी, चीफ कॉन्सल्व्हेटर ऑफ फॉरेस्ट पुणे यांना कळवाव्या असे जाहीर केले आहे. सरकारने टाकलेले हे पाऊल योग्यच आहे. परंतु सरकारने याबरोबरच हजारों लोकांच्या योग्यक्षेमास हातभार लावणाऱ्या या नैसर्गिक संपत्तीचा होत असलेला न्यास थांबवावा. मूठभर झाड-मालकांना सालीना ह्याप्रमाणे त्यांचा मोबदला मिळत असतो व्यक्तिस्वातंत्र्याच्या नावासाठी त्यांना मोकाटपणे या झाडांची तोड करू देणे अन्यायाचे आहे. यामुळे हिरड्याच्या उद्योगावर पोट भ्रमणाऱ्या जनतेवर अन्याय होणार आहे! आणि पर्यायाने राष्ट्राच्या संपत्तीचाहि न्यास होणार आहे. त्याकरिता सरकारने वटहुकूम काढून हिरड्याची तोड थांबविली पाहिजे.

हिरडा गाळण्याचे कारखानदारीस पुणे व बेळगांव जिल्ह्यांत अनुकूलता

आपल्या देशांत व परदेशांत किंबहुना पंचसंघांत गुरांची कातडी कमाविण्याकरिता व रंगाकरिता सृष्टिनिर्मित वनस्पति भांडारातील इतर जिनसांबरोबर भारतातील हिरड्याचाहि वापर होत असतो.

कातडे कमाविण्याच्या घंघाचे शास्त्र, पदार्थ विज्ञान-शास्त्र, रसायन शास्त्र, प्राणि-शास्त्र, जंतु-शास्त्र, वगैरे शास्त्रांशि निगडित असून ते समजाऊन सांगणे सोपे नाही. तथापि येथे ते साप करून सांगण्याचा प्रयत्न केला आहे.

शास्त्रीय शब्दांत कातड्याचे पृथःकरण घावयाचे म्हणजे विविध जातींच्या प्रथीनांचा (प्रोटीन्स) तो एक गुच्छ म्हणता येईल. ही प्रथीने आणि हिरडा वगैरे फळांतून व कांहीं झाडांच्या सालींतून निघणारा तुरट रस म्हणजे टॅनीन, ही विशिष्ट रासायनिक क्रियेने एकजीव करणे म्हणजेच कातडे कमावणे (टॅनिंग) होय.

वनस्पति सृष्टीतील क्लिष्ट सेंद्रीय पदार्थातील तुरट द्रव्ये (टॅनीन) ही जगातील सर्व भागांत कमी अधिक प्रमाणांत फळे, पाने, साली, मुळे, फांशा, वगैरेतून मिळतात व त्यांच्या कंचेळ आणि पायरोगॅलोल अशा दोन प्रमुख जाती आहेत. हिरड्याचे टॅनीन दुसऱ्या वर्गात मोडते.

मुंबई प्रांतांत पिकणाऱ्या हिरड्यांत शे. ३५ टक्के टॅनीन व १५ टक्के पाण्यांत मिसळणारा (Soluble) नॉन-टॅनीन आणि इतर ५० टक्के पाण्यांत न मिसळणारा भाग असल्याने स्वाभाविकपणे येथील माल देशातील व परदेशातील बाजारपेठेत पाठवितांना येथील कारखानदारांना पृथःकरणावरून प्रत्येक १०० टनांतून ३५ टन टॅनीन कामास येते. बाकी ६५ टन टाकाऊ गाळ राहतो. यामुळे वाहतुकीचा खर्च निष्कारण वाढून, हिरड्याला जागेवर जितकी किंमत मिळावी तितकी मिळत नाही. वाहतुकीच्या खर्चात बचत करण्यासाठी कच्चा हिरडा बाजारपेठांना पाठविण्याऐवजी, उसाच्या रसाचा गूळ बनवितात, त्याप्रमाणे हिरड्याच्या रसापासून टॅनीनचे सडे बनविता येतात. त्यामुळे हिरड्यातील शक्य असलेला शे. ५० टक्के निरुपयोगी गाळ वेगळा केला जाऊन विरघळणाऱ्या घट्ट सड्यांमध्ये शे. ५५ ते ६० टक्के टॅनीन एकत्रित होईल.

सध्या आमच्या देशांत अशा प्रकारचे कांहीं कारखाने नव्याने झालेले व जुनेही अस्तित्वांत आहेत. हे सर्व कारखाने क्रिफायत-शरि आहेत.

कारखान्यासाठी सालील गोष्टी लागतात. कच्च्या मालाचा स्थानिक पुरवठा, मजूर, पाणी, पॉवर प्लँटला लागणारे जळण, योग्य प्रकारची जागा, कच्च्या व पक्क्या मालाची वहातूक करण्याच्या सोई, रेल्वे लाईननजिक पधणारे बंदर, वगैरे.

वरीलपैकी जवळ जवळ सर्वच्या सर्व गोष्टी अनुकूल असलेले किंबहुना सध्या आपल्या देशांत असलेल्या कोणत्याही हिरड्याच्या एक्सट्रॅक्ट (अर्क काढण्याचा कारखाना) फॅक्टरीला एक-समयावच्छेदेकरून इतक्या सोई लाभलेल्या नाहीत असे ठिकाण बेळगांवहून फक्त १६ मैलांवर असलेल्या रेल्वेलाईनवर सानापूर स्टेशनपासून २-४ फर्लीगावर मलप्रभा नदीकाठी युगे-पियन कंपनीने "मॉडर्न फॅक्टरी ले-आउट प्लॅन" प्रमाणे (आधुनिक पद्धतीने) बांधलेली दारुमट्टी (डिस्टिलरी) ची इमारत असून सध्या ती मुंबई सरकारच्या मालकीची आहे. रेल्वे-सायडिंगच्या सोईसह व पी. डब्ल्यु. डी. रोडपर्यंत जोडलेला पक्क्या सडीचा रस्ता, दगडी पक्क्या बांधणीच्या वलारी, ऑफिस व कामगारांसाठी घरें वगैरे सोयी असलेली जागा जर बेळगांवच्या नियोजित कारखान्यास भाडेपट्टीने अगर मालकी हक्काने सरेदी मिळावी तर ते कितीतरी सोईचे व फायद्याचे होणार आहे.

पुणे जिल्ह्यांत पूर्वीचे भोर स्टेट आतां विलीन झालेले

अहे. सरकारी अंदाजाप्रमाणें सरकारच्या मालकीच्या जंगलांत सालीना होणाऱ्या हिरड्यांच्या पिकाचें अंदाज सालीलप्रमाणें आहेत. पुणे विभाग १५ हजार पोर्ती. पुणे जिल्ह्यांत समावेश झालेल्या भोर विभागांत ६५ हजार पोर्ती. कुलाच्यामधील सुधागढ तालुका भोर विभाग २० हजार पोर्ती, म्हणजे एकूण प्रत्येकी बंगाली दोन मण वजनाची एक लाख पोर्ती सुमारे (७००० टन) माल होती. सध्या हा सर्व माल मुंबई मार्गे कांही प्रमाणांत देशांत व बाकीचा युरोप-अमेरिकेस रवाना होतो. पुणे जिल्ह्यांत एक्स-ट्रेक्ट कारखान्याकरिता पुणे व भोर ही दोन्ही ठिकाणें सारख्याच सोईची आहेत.

वरील दोन्ही ठिकाणी स्वस्त व मरूप प्रमाणांत विजेचा पुरवठा होऊ शकेल. यापुढे हिरड्यांच्या सोलीड एक्स-ट्रेक्ट बरोबरच "ड्राय स्प्रे प्रोसेसने" डब्यांतून येणाऱ्या दुधाच्या भुक्टी-प्रमाणें पावडरच्या स्वरूपांतही एक्स-ट्रेक्ट बनविता येईल.

२४ तासांच्या एका दिवसास ५ टन सोलीड अगर पॉवडर एक्स-ट्रेक्ट बनविणेसाठी दोन्ही प्रकारच्या यंत्रसामुग्रीसह कंपलीट टॅन एक्स-ट्रेक्ट हूट स्टीम पावर हूटसह २५ ते ३० हजार पौडास मिळू शकेल.

योजनेस चालू लेळत्या भांडवलासह ८-१० लाख रुपये लागतल. सासर्मी भागीदारीत अगर पब्लिक लिमिटेड कंपनी काढून करू शकणाऱ्या व इच्छिणाऱ्या जबाबदार लोकांनी यांत लक्ष घालून योजना शास्त्रोक्त व काळजीपूर्वक तयार केल्यास सहज यशस्वी होईल. यंत्रसामुग्री, प्रोसेस वगैरे संबंधी कोणास अधिक माहिती हवी असल्यास ती लेलकाच्या पत्त्यावर मिळू शकेल.

कोडचवाड तवनाप्या  
C/o कुडप्या ईश्वरप्या गाढवी,  
रविवार पेठ, बेळगांव

ओगले ग्लास वर्क्स लि., ओगलेवाडी.

### नोटीस

वरील कंपनीच्या भागीदारांची तिसावी वार्षिक साधारण सभा ओगलेवाडी येथील कंपनीच्या रजिस्टर्ड ऑफिसमध्ये रविवार ता. २४ जून सन १९५१ रोजी दोन प्रहरी ४-३० वाजता साहिल कामकाजाचा विचार करणेसाठी भरणार आहे.

(१) डायरेक्टर्स यांनी केलेला रिपोर्ट व ता. ३१-१२-१९५० अखेरचा हिशोब-तपासनिर्णय तपासलेला ताळेबंद व नफातोटा-पत्रकें स्वीकारून त्यास मंजुरी देणे.

(२) आर्टिकल्स ऑफ असोसिएशन कलम १०६ प्रमाणें धर्म-प्रकाश एल. एस. बेंकाजिराव, रा. ब. गणेश गोपाळ शेंबेकर व शोपुर पापण्णा हे बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्सवरील आपल्या जागा पाळीप्रमाणें सोडीत असून त्यांचे जागी तीन डायरेक्टर्सची निवड करावयाची आहे. जागा सोडणारे डायरेक्टर्स पुन्हा निवडून येण्यास पात्र असून ते त्या जागासाठी उभे आहेत.

(३) चालू सालासाठी ऑडिटर्स नेमून त्यांचा मुशाहिरा ठरविणे.

(४) याखेरीज एनवेर्डी जी कामें चेअरमन संभेपुढे मांडतील त्यांचा विचार करणे.

कंपनीची शेअर ट्रान्स्फर बुके ता. ११ जून ते २४ जून १९५१ अखेर (दोन्ही दिवस धरून) बंद राहतील.

ओगलेवाडी. बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्सचे हुकमावरून  
जि. उ. सातारा. असे. पी. ओगले आणि कं.  
ता. २२ एप्रिल १९५१ मॅनेजिंग अॅजंटस

सूचना:—आपल्या पत्त्यात कांही फेरबदल असल्यास तो कृपाकरून कंपनीकडे सत्वर कळवावा.

### 'अर्थ' ग्रन्थमाला.

- १ बँका आणि त्यांचे व्यवहार
- २ हिंदुस्थानची रिझर्व्ह बँक
- ३ व्यापारी उलाढाली
- ४ सहकार

### दि व्हलकन इन्शुरन्स कं. लि.

—पुणे शाखा—

१७९, कर्वे बिल्डिंग, लक्ष्मी रोड.

आग, मोटार, अपघात व वर्कमेन्स कॉम्पिन्सेशन ह्यांचे विमे स्वीकारणारी प्रमुख स्वदेशी कंपनी.

एजन्सी व इतर माहितीसाठी चौकशी करा :

ब्रँच सेक्रेटरी.

### महाराष्ट्र सहकारी विद्यालय

पुणे १

या विद्यालयाचे वर्ग ता. २ जुलै १९५१ पासून नं. ५ बैरामजी जिजिभाई रोड, पुणे १ येथे सुरू होणार आहेत. या विद्यालयांत सुपरवायझर, बँक इन्स्पेक्टर, असि. को. ऑफिसर, खेरीदविक्री संघाचे मॅनेजर व विविध कार्यकारी सोसायट्यांचे सेक्रेटरी या दर्जाच्या नोकरवर्गास लागणारे शिक्षण देण्यांत येते. हा अभ्यासक्रम पुरा करून 'को-ऑप-रेटिव्ह डिप्लोमा' मिळविणाऱ्यांना सहकारी स्वात्मामध्ये नोकरीसाठी विशेष पसंती देण्यांत येते. मॅट्रिक पास झालेल्या विद्यार्थ्यांना व सहकारी संस्था व सातें येथील नोकरवर्गास प्रवेश दिला जातो. उमेदवारांनी ता. २५ जून १९५१ च्या आंत अर्ज करावे.

वा. वि. कुंभारे,  
सुपरिन्टेन्डेन्ट.

स्थापना १९३६

### युनायटेड वेस्टर्न बँक, लिमिटेड, सातारा

वॅलेस स्ट्रीट, सातारा.

शाखा—मुंबई फोर्ट, मुंबई गिरगांव, पुणे, नाशिक व बार्शी.  
ता. ३१-१२-५० अखेर

अधिकृत भांडवल	रु.	२०,००,०००
वसूल भांडवल	रु.	५,६०,४६५
रिझर्व व इतर फंड्स	रु.	१,५१,०००
डेवी	रु.	७५,००,०००
एकूण खेळते भांडवल	रु.	८६,००,०००

सुदत डेवीवरील व्याजाचे दर :

१ वर्ष दोन वर्ष ) तीन अगर अधिक वर्षे  
रु. २-८-० रु. १-११-० ) ३ रुपये

सेविंग बँक	दरमाल दर शेंकडा	१-८-०
सेविंग डिपॉझिट	"	१-०-०
चालू डिपॉझिट	"	०-८-०

सर्व तऱ्हेचे बँकाचे व्यवहार केले जातात.

सी. ह. जोशी, वॉ. ग. चिरमुले,  
वा. ए., वा. कॉम्. मॅनेजर. वा. ए., एलएल. बी., चेअरमन

## ग्राहक सहकारी संस्थांची घटना व कार्यपद्धति

[ श्री. कु. ता. मंत्री, बी. ए., बी. टी., एल. सी. पी. (लंडन), डिप: एड. (एडि.), जे. पी., ऑ. प्र. मॅजिस्ट्रेट, बृहन्मुंबई ग्राहक सहकारी संस्था संघचे अध्यक्ष, यांचे अखिल महिला परिषदेतर्फे चालविलेल्या बौद्धिक वर्गापुढे झालेले व्याख्यान. ]

( १ )

ग्राहक सहकारी संस्थांची घटना व कार्यपद्धति ही समजून घेण्यापूर्वी त्यांची आधारभूत तत्त्वे आणि राष्ट्रीय आर्थिक व्यवस्थेतील त्यांचे स्थान ही नीट समजून घेणे जरूर आहे.

### सहकारी चळवळीची व्यापकता

आपल्या या व्याख्यानमालेतील आजपर्यन्त विद्वान व्याख्यात्यांनी दिलेली किंवा यापुढे दिली जाणारी व्याख्याने यावरून राष्ट्राच्या आर्थिक व्यवस्थेत सहकारी पद्धतीचे क्षेत्र किती व्यापक आहे हे आपणांस कळून आले असेलच, अगर कळून येईल. समाजजीवनाचे असे एकहि अंग नाही की ते कोणत्या ना कोणत्या तर्पे सहकारी प्रकाराच्या अवलंबनाने समृद्ध आणि सुखी करता येणार नाही.

### ग्राहक सहकारी संस्थांचे वैशिष्ट्य

हे म्हरे असले तरी ग्राहक सहकारी संस्थांचा जनतेच्या दैनंदिन जीवनावश्यक पदार्थांच्या उत्पादनाशी व वाटपाशी निकट संबंध येतो. यामुळे कोणत्याहि राष्ट्राच्या आर्थिक स्थैर्याचा विचार करित असतांना ग्राहक सहकारी संस्थांना अग्रस्थान दिले पाहिजे, हे मत आतां भारतातहि प्रभावी होत चालले आहे, ही समाधानाची गोष्ट आहे.

### जुन्या पद्धतीचे वैफल्य

आणखी जी परिस्थिति या संस्थांच्या घटनेचा विचार करतांना घ्यानांत ठेवली पाहिजे ती ही की आतांपर्यन्त जीवनावश्यक पदार्थांचे उत्पादन व वाटप ही सासगी व्यक्ति अगर कांहीं व्यक्तींचे गट किंवा कंपनी यांच्या हातांत सर्वस्वी होती. त्यांचा मुख्य हेतु व्यक्तींचा किंवा व्यक्तिगटांचा नफा हा होता. सार्वजनिक हितदृष्टि त्यांच्यांत मुळीच नव्हती असे नाही; तथापि ती प्रेरणा नव्हती. त्यांच्या कार्याने समाजाच्या जिवनगरजा भागत आहेत हे नाकारतां येणार नाही. परन्तु ही उत्पादन-संपादन-वाटप पद्धति बऱ्याच अंशां तिच्या पूर्वीच्या मर्यादित लोकहितदृष्टीलाहि पारसी होत चालली आहे असे दिसून येईल. काळाबाजार, अनैतिक सांठे अगर तत्सम समाजविरोधी प्रवृत्ति ही वरील पद्धतीच्या अधःपाताची लक्षणे आहेत. गतिमान समाजाच्या समतेच्या आकांक्षांना तर ती अपुरीच पडली आहे.

ग्राहक सहकारी संस्थांची बैठक व कार्यपद्धतीची पंचसूत्री

म्हणून, यापुढे समतेच्या पायावर लोकशाही पद्धतीने आणि राजकी नफ्याने जनतेला त्यांच्या दैनंदिन वस्तू उत्पादन करून पुरवण्याचे कार्य ग्राहक सहकारी संस्थांनीच अंगीकारले पाहिजे व त्यासाठी अखिल देशांत या लोकशाही संस्थांचे संघटित जाले निर्माण केले पाहिजे. असे झाले तरच समाजजीवनातील आज दिसून येणारी विषमता नष्ट होऊन ते समृद्ध आणि सुखी होऊ शकेल. यालाच आपण रामराज्य म्हणू शकू.

### सहकारी संस्थांची पंचसूत्री

ग्राहक सहकारी संस्थांच्या अंतिम ध्येयाची ही बैठक आहे. त्याचप्रमाणे बंधुभाव, त्याग, स्वावलंबन, खोल व्यवहार आणि निष्ठा ही त्यांच्या सिद्धीची पंचसूत्री आहे. कोणतीही ग्राहक संस्था, कोठेहि स्थापन करावयाची असेल त्यावेळी वरील बैठक आणि पंचसूत्री, कार्यकर्त्यांनी नेहमी आपल्या हृदयसमोर ठेवली पाहिजे. सहकारी चळवळीचे आद्य-प्रवर्तक रॉशदेलचे अद्यावस कामगार यांनी आपली पहिली ग्राहक सहकारी संस्था स्थापन केली त्यावेळी हीच तत्त्वे आपल्या डोक्यासमोर ठेविली होती. हे अपणांस माहित असेलच हीच तत्त्वे आज सर्व राष्ट्रांनी मान्य केली आहेत.

जे ( २ ) पत्रक:

ग्राहक सहकारी संस्थांच्या संघटनेचे तंत्र साधे आणि सुटसुटीत आहे. मुंबई राज्याच्या सहकारी संस्थांच्या रजिष्ट्रारने या विषयावर एक मार्गदर्शक पुस्तिका प्रसिद्ध केली आहे. तिला " जे ( २ ) पत्रक " हे नांव आहे त्याच्या जरूर त्या प्रती कार्यकर्त्यांस मोफत मिळतात. सहकारी संस्थांच्या कार्ययानुसार संस्थांची घटना कशी करावी, कारभार कसा चालवावा, हिशोब कसे ठेवावे, संस्थेच्या सभासदांबरोबर वारंवार संयोग कसे घडवून आणावे, वगैरे गोष्टीविषयी सुंदर मार्गदर्शन तांत केले आहे. काल, परिस्थिति व ठिकाण यांना अनुसरून जरूर ते जुजबी फेरफार करून प्रत्येक संस्थेच्या कार्यकर्त्यांना एक नियमावळि तयार करणे सोपे आहे. या पत्रकाच्या आरंभी सहकारी पद्धतीची मूलतत्त्वे व अनुभव दिले आहेत, त्यांचा प्रत्येक कार्यकर्त्याने अभ्यास करावा.

### ग्राहक सहकारी संस्था कशा स्थापान्या

ग्राहक सहकारी संस्थांचे कार्य आपापल्या सभासदांना व इतर गिःशाइकांना संसारोपयोगी वस्तू आणून त्या पुरवणे हे आहे. या वस्तू पुरवण्याचा हेतु नफा मिळवणे हा नसून उलट सासगी व्यापारी अथवा दलाल यांच्या शिक्षांत पडणारा नफा शक्य तितका गिःशाइकांच्या पदरांत टाकणे हा आहे.

या हेतूच्या पूर्तीसाठी ग्राहक सहकारी संस्थांनी, सहकारी तत्त्वावर संघटितपणे जीवनावश्यक वस्तू पुरवणारी दुकाने चालवणे जरूर आहे.

ग्राहक सहकारी संस्था स्थापन करणे, त्यांच्यामार्फत दुकाने चालवणे अगर कांहीं पदार्थांचे उत्पादन करणे व त्या सहकारी दुकानांना पुरवणे याबाबतचे तंत्र कायद्याने घालून दिले आहे. त्याची रूपरेषा साधारणपणे अशी आहे. कांहीं जनसेवे-त्सुक व कल्पकता असलेले कार्यकर्ते बहुतेक ठिकाणी असतातच. त्यांना लोकांच्या धान्यविषयक, वस्त्रविषयक गरजा दिसतात. व त्या भागवण्याचा प्रयत्न करण्याचा ते स्वयंप्रेरणेने निर्णय घेतात. अशा रीतीने संस्था स्थापन होते व तीमार्फत एखादे दुकान-स्टोअर्स स्थापन होते. त्याची भरभराट ही त्या कार्यकर्त्यांच्या कार्यक्षमतेवर, सचोटीवर व त्यागावर अवलंबून असते. हे सर्वाना परिचित आहेच.

असा निर्णय घेतल्यावर कांहीं गोष्टी घ्यानांत ठेवणे जरूर आहे, त्या अशाः-

१. आपल्या कार्यक्षेत्राचा किंवा लोकसंस्थेचा फार मोठा पसारा आरंभी अंगावर घेऊ नये. सुरवात मर्यादित पदार्थांपासून करून क्रमाक्रमाने वाढवीत जाणे बरे.

२. वगलममापे सुरवात केल्यास एका अन्नधान्य दुकानास सुधारें ५,००० रु. भांडवल लागेल.

३. हे भांडवल लहान लहान भागांनी उभारावे. स्थानिक जनतेच्या सामान्य आर्थिक परिस्थितीनुसार ५, १०, २५ रुपयांचा अत्येक भाग असावा. भाग लहान ठेवून प्रत्येक व्यक्तीस संस्थेचे भागीदार होण्याची संधि देणे हे सहकारी पद्धतीचे मूलभूत तत्त्व आहे. काही व्यक्तींना एक-दोन अधिक भाग वेऊं यावे. मात्र अत्येक व्यक्तीने कमाल भाग किती द्यावे हे नियमावलीत ठरवून ठेवावे. नाहींतर स्वार्थी दोन-चार माणसेच सर्व भाग घेऊन टाकतील, हे सहकारी तत्वाशी विसंगत आहे.


४. दुकानाची जागा, विक्री, व्यवस्थापक, भांडवल इत्यादि आरंभिक व्यवस्था झाली की संस्थेच्या कार्याची नियमावळी तयार करून औपचारिक रीत्या संस्थेची स्थापना करावी, तिच्या-कडून ती नियमावळी संमत करून घ्यावी, तिची अंमलबजावणी करण्यासाठी एक व्यवस्थापक मंडळ नेमावे, व ती नियमावळी सहकारी संस्थांचे रजिस्ट्रार यांजकडे संस्था रजिस्ट्रार करण्यासाठी सादर करावी. संस्था रजिस्ट्रार झाल्यानंतर दुकान किंवा दुकाने पांचा व्यवहार रीतसर सुरू करावा.

#### कारभार पद्धति

१. संस्थेचा कारभार हा भागीदारांनी निवडलेल्या सभासदांच्या व्यवस्थापक मंडळाकडे असतो. हे व्यवस्थापक मंडळ अगदी लहान असतें, तसेच ते फार मोठेहि नसावे. अनुभवाती ९ ते ११ सभासदांचे व्यवस्थापक मंडळ व्यवहार्य ठरते, असे आढळून आले आहे. व्यवस्थापक मंडळाचे अध्यक्ष व चिटणीस हे संस्थेच्या यशाचे व इभ्रतीचे आधारस्तंभ आहेत. म्हणून त्यांची निवड करताना शिक्षण, नेकी, त्याग, कळकळ व समाजातील त्यांचे वजन या गोष्टींचा प्रामुख्याने विचार करावा. अध्यक्ष व चिटणीसच वरील ठावूकडे असून भागणार नाही. सर्वच सभासद कमी-अधिक प्रमाणात वरील लायकीचे असले पाहिजेत. त्यांना आठवड्यांतून चार-पाच तास तरी संस्थेच्या कार्याशी निकट संबंध राखता आला पाहिजे; कारभारातील आपला भाग पार पाडता आला पाहिजे.

२. सहकारी संस्था ही लोकशाहीचा एक उत्तम नमुना आहे व लोकशाहीच्या तत्त्वानुसार तिचा कारभार बहुमताने चालावा हे योग्यच आहे. पण शक्य तितका तो खेडीमेळीने व एकमताने करणे हे बरे. व्यवस्थापक मंडळाच्या सभा जितक्या वारंवार होतील तितके चांगले. सभासद मंडळाशीहि शक्य तितका वारंवार संयोग घडवून आणावा. यासाठी कोणी त्रैमासिक सभा घडवतात, समेलने घडवून आणतात अथवा संस्थेचा वाढदिवस साजरा करतात. हे परिचय संबंध चांगले आहेत. या कार्यक्रमांत संस्थेच्या प्रगतीचा अनौपचारिकपणे आढावा घेणे, नवीन योजना असतील तर त्यांची सभासदांना माहिती देणे, त्यांची मते ऐकून घेणे, यांना अवश्य स्थान असले पाहिजे. सभासदांनी मोकळेपणाने जशी टीका करणे योग्य, तशीच व्यवस्थापक मंडळाच्या अहोसैन्य कामगिरीची प्रशंसा करणेहि योग्यच. व्यवस्थापक मंडळाने प्रतिकूल टीकेने आपल्या मनाचा तेल जाऊ देण्याचे कारण नाही. कारण टीका आणि प्रशंसा ही दोन्ही संस्थेच्या विकासा सारखीच पोषक ठरतात हे विभरता कामा नये.


[ अपूर्ण ]



**अनुभवी मातांना  
हे गमूक आहे...**

की तान्या मुलांचा सावा  
अगर डांग्या खोक्या "हूपसेक"  
नियमितपणे दिल्याने शोढ्या  
दिवसांत साफ बरा  
येतो.

त्यांच्या हे सर्वही  
"हूपसेक" असतेच.



**हूपसेक**

शा. ह. आ. यो. व. वि.  
करसाता लि., कोल्हापूर

R.G. PUBLICITY S.A.E. LTD. M & B

## पुणे जिल्हा सहकारी खरेदी विक्री संघ लि.

४१२ शनवार पेठ, पुणे २.

तारेचा पत्ता:—सेनको सोप.

टेलिफोन नं. ३२१५

(जिल्हातील शेतकरी व नागरी जनतेस दैनंदिन गरजेच्या वस्तू पुरविणे व शेतकऱ्यांचा माल किकायतशीर विकून देणे, या उद्देशाने स्थापन झालेली जिल्हातील मध्यवर्ती संस्था)

संस्थेकडे खालीलसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

- ★ शेतीची सर्व प्रकारची अवजारे, ★ ग्रहक सहकारी संस्थाने ऊस गाळण्याचे चरक, सल्फेट व इतर सने, पिकांच्या रोगा-वरील औषधे, पेंड.
- ★ शेतकी साध्यामाफत जिल्हात होणारे पेंड, सने व मिश्रर यांचे वाटप या संस्थेमाफतच करण्यात येते.
- ★ पुणे जिल्हा ग्रामसुधारणा मंडळाच्या वियमाने चालू असलेल्या नियंत्रित लोसंड, सिमेंट वाटप योजनेतील-गा-ड्याचे आंब, धावपट्ट्या, नळीचे पत्रे, घुन पत्रे, बगेरे व सिमेंट.
- ★ संस्थेच्या अडत दुकानाचा पत्ता व टेलिफोन नं. ३१०५.
- ★ ग्रहक सहकारी संस्थाने लागणारा माल संघाच्या अडत दुकानामाफत पुरविला जातो.
- ★ शेतकऱ्यांचा शेतीचा माल संस्थेच्या अडत दुकानामाफत पुणे येथील बाजारपेठेत किकायतशीर रीतीने विकून दिला जातो.
- ★ जिल्हावाढीरेल शेतकरी व सहकारी संस्था यांचा माल पुणे बाजारपेठेत किकायतशीर रीतीने विकून दिला जाईल.
- ★ १९५१-१२ मवानी पेठ, गूळ आळी, पुणे २.